

тывало 12 отделений: Московское, Украинское, Грузинское, Узбекистанское, Казахстанское, Латвийское, Воронежское, Стalingрадское, Ростовское, Молдавское, Киргизское и Сочинское. Следует отметить активную работу Московского, Украинского, Грузинского, Узбекистанского, Воронежского и Латвийского отделений. После Всеобщего Энтомологического совещания активизировало свою работу Ростовское отделение (председатель отделения доц. В. П. Романова). Слабо работали Сочинское и Стalingрадское отделения. В связи с переездом из Крыма ряда энтомологов и отсутствием там в настоящее время необходимого по уставу ВЭО числа действительных членов, Крымское отделение ВЭО было ликвидировано.

В течение 1954 г. в Ленинграде было проведено 4 общих собрания ВЭО. На этих собраниях были заслушаны следующие доклады: В. А. Заславский — «О систематике долгоносиков родов барис и фитономус с привлечением биологического критерия» (21 IV); О. Л. Крыжановский — «О соотношении морфологического, экологического и географического критериев в систематике» (21 IV); И. В. Кожанчиков — «О видах рода *Sympherobius* (Neuroptera), известных из СССР» (20 X); И. А. Четыркина — «Саранчевые на пастицах Молдавии» (20 X); Б. Н. Шванвич — «О происхождении крыльев и полета у насекомых» (24 XI); В. В. Попов — «О зоогеографическом характере пчелиных рода эремафант» (24 XI); О. Л. Крыжановский — Рецензия на книгу Дядечко „Кокциниллы УССР“ (24 XI); И. В. Кожанчиков — «Биологические формы полосатого ивового листоеда и условия их возникновения в эксперименте» (22 XII).

Особенно оживленное обсуждение вызвали доклады Б. Н. Шванвича и О. Л. Крыжановского, а также доклад И. В. Кожанчикова о биологических формах ивового листоеда.

17 апреля 1954 г. состоялось седьмое чтение памяти Н. А. Холодковского. Были заслушаны доклады: проф. М. С. Гилярова — «Основные итоги и задачи развития почвенной энтомологии в СССР», докт. б. н. К. И. Ларченко — «Морфологические особенности метаморфоза насекомых» и канд. б. н. А. С. Данилевского — «Длина дня как регулятор сезонной цикличности насекомых».

Издательская деятельность ВЭО в 1954 г. была недостаточной. Были опубликованы лишь «Труды Всеобщего Энтомологического общества», т. 44 (32 п. л.), «Чтения памяти Н. А. Холодковского 1953 г.» (5 п. л.), популярная брошюра Г. С. Вовейкова «Разведение шмелей в целях опыления красного клевера» (3.8 п. л.) и «Резолюция Всеобщего Энтомологического совещания 21—26 февраля 1954 г.» (1.3 п. л.).

Библиотека ВЭО пополнилась 609 библиотечными единицами, так что фонд библиотеки возрос до 50 181 библиотечных единиц.

Совет Общества собирался 1 раз, Президиум Совета 7 раз. На заседаниях Совета и Президиума обсуждались планы работы ВЭО и его отделений, редакционно-издательская деятельность, прием новых членов и текущие дела.

Президиум Совета ВЭО

ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВСЕСОЮЗНОГО ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА ПРИ АН СССР ЗА 1955 Г.

1955 г. был годом дальнейшей активизации деятельности Общества.

Поставленная перед нашей страной задача — добиться резкого повышения производительности сельского хозяйства, прежде всего путем роста урожайности всех с.-х. культур, а также путем освоения целинных и залежных земель — потребовала от всех отраслей науки, в частности от энтомологии, дальнейшего развертывания работы в помощь сельскому хозяйству.

Эти задачи осуществлялись ВЭО путем:

- 1) вовлечения в действительные члены общества энтомологов-производственников, деятелей сельскохозяйственной, лесной, медицинской и ветеринарной энтомологии, а в члены-соревнователи — учащейся молодежи;
- 2) организации новых местных отделений ВЭО;
- 3) издания научной и научно-популярной литературы;
- 4) проведения собраний ВЭО с чтением на них научных и научно-популярных докладов;
- 5) интенсификации работы библиотеки ВЭО и дальнейшего расширения консультационной работы.

Значительная работа была проведена многими отделениями Общества, в частности Украинским, Московским, Грузинским, Узбекским, Латвийским и др.

Наиболее крупным событием в жизни Общества явилось превращение ранее не-периодических сборников «Энтомологическое обозрение» в периодический журнал с выпуским 4-х номеров в год, общим объемом в 60 печ. листов. Общество также осуществляло подготовку делегации энтомологов СССР для участия в X Между-

народном Энтомологическом конгрессе; как известно, советские энтомологи не принимали участия в конгрессах с 1929 г. В 1955 г. была проведена выдача членских билетов членам общества.

Основными направлениями деятельности ВЭО в 1955 г. были следующие.

1. **Организационная деятельность.** На 1 I 1955 Общество имело 1088 действительных членов (включая 6 почетных членов) и 51 член-соревнователь. Принято за 1955 г. 149 действительных членов и 19 членов-соревнователей. Выбыло действительных членов по собственному желанию 4, умерло 7. Из членов-соревнователей переведены в действительные члены 4 человека.

На 1 I 1956 г. состав действительных членов возрос до 1226 человек, членов-соревнователей — до 66 человек.

На 1 I 1956 г. Общество имеет 13 отделений: Московское (председатель Д. М. Федотов), Украинское (председатель Е. В. Зверезомб-Зубовский), Грузинское (председатель Л. П. Каландадзе), Узбекистанское (председатель В. В. Яхонтов), Зап.-Сибирское (председатель А. И. Черепанов), Казахстанское (председатель И. Г. Галузо), Латвийское (председатель Э. Я. Озолс), Воронежское (председатель П. А. Положенцев), Стalingрадское (председатель Н. И. Нефедов), Ростовское (председатель В. П. Романова), Сочинское (председатель К. М. Шипов), Молдавское (председатель А. М. Завадский недавно скончался; вскоре будут проведены выборы нового председателя) и Киргизское (председатель П. И. Мариковский).

За 1955 г. в Ленинграде было проведено 8 общих собраний членов ВЭО, на которых было поставлено 13 научных докладов. На этих собраниях присутствовало от 40 до 80 человек. Особенно оживленное обсуждение вызывали доклады М. Е. Лобашева об изучении условных рефлексов у насекомых, А. С. Данилевского о фотопериодизме как факторе образования внутривидовых географических форм у насекомых, Б. Н. Швановича о расположении пыльцы на теле некоторых насекомых при опылении мотыльковых растений.

Живой интерес вызвали сообщения Г. Я. Бей-Биенко о природе и культуре Китайской Народной Республики (впечатления энтомолога) и О. Л. Крыжановского о некоторых особенностях энтомофауны юго-западного Китая (по материалам экспедиции 1955 г.).

Доклад И. В. Кожанчикова «Новое в фауне и экологии чешуекрылых Карельского перешейка» показал, какие большие возможности для исследования имеются даже в такой хорошо изученной фауне, какой является фауна насекомых Ленинградской области.

Однако число научных заседаний Общества нельзя признать достаточным, необходимо их созывать чаще.

2 IV 1955 состоялось восьмое чтение памяти Н. А. Холодковского. Были заслушаны доклады: акад. Е. Н. Павловского — «Проф. Н. А. Холодковский как популяризатор науки», А. В. Гутевича — «О значении комаров и мокрецов как кровососов в различных географических условиях», Е. С. Смирнова — «Изменение наследственности и жизненности тлей при смене кормовых растений», Е. М. Шумакова — «Различие и сходство метаморфоза у насекомых с полным и неполным превращением».

Под руководством ВЭО успешно продолжал свою работу по изучению полезных и вредных насекомых родного края кружок юных натуралистов, объединяющий учащихся средних школ г. Ленинграда. Работа проводилась как в районных домах пионеров, так и в Зоологическом институте АН СССР. В течение лета юннатами были собраны обширные и интересные коллекции, которые демонстрировались на городской и областной олимпиадах детского творчества и заняли несколько первых мест.

Совет Общества собирался 1 раз, Президиум Совета провел 9 заседаний. Обсуждались планы работы Общества и отделений, перераспределение обязанностей между членами Совета, вопрос о введении членских билетов для действительных членов общества, утверждение нового состава Сочинского отделения, утверждение Зап.-Сибирского отделения, вопросы об участии в X Международном Энтомологическом конгрессе в Канаде, о расширении зарубежной связи по обмену изданиями, о редакционно-издательской деятельности, о приеме в члены Общества и ряд других вопросов.

Состав Президиума Совета ВЭО: президент Общества — акад. Е. Н. Павловский (главный редактор изданий Общества), вице-президенты — чл.-корр. АН СССР Г. Я. Бей-Биенко, чл.-корр. АН УССР Е. В. Зверезомб-Зубовский, проф. Б. Н. Шванович (редактор «Трудов ВЭО»); члены Президиума: проф. А. А. Штакельберг (редактор журнала «Энтомологическое обозрение»), чл.-корр. АН СССР В. В. Попов, проф. Д. М. Штейнберг, проф. М. Е. Тер-Минасян, канд. б. н. Е. М. Шумakov, канд. б. н. О. Л. Крыжановский (секретарь редакколлегии журнала «Энтомологическое обозрение»); научный секретарь — канд. б. н. А. К. Загуляев, научный библиотекарь — проф. А. Н. Кириченко; казначей Общества — докт. б. н. Д. И. Благовещенский.

2. **Издательская деятельность** ВЭО в 1955 г., несмотря на некоторое улучшение, была недостаточной и совершенно не удовлетворяла возросших потребностей советской энтомологии.

За отчетный период вышли в свет лишь следующие издания: 1) «Энтомологическое обозрение», т. XXXIV (36.6 п. л.), содержащий статьи 51 автора, в том числе

работающих не только в Москве и Ленинграде, но и в ряде других городов СССР (Киев, Южно-Сахалинск, Фрунзе, Тбилиси, Рига, Симферополь и пр.); 2) З. Г. Белосельская — «Вредители парковых насаждений нечерноземной полосы и меры борьбы с ними» (10,7 п. л.), научно-популярное издание.

Сданный в самом начале 1954 г. в издательство АН СССР 45-й том «Трудов ВЭО» до настоящего времени не издан, так как был, к сожалению, исключен РИСО АН СССР из плана выпуска 1955 г.

В настоящее время Президиуму ВЭО, как уже отмечалось выше, удалось добиться перевода «Энтомологического обозрения» в число академических журналов с четырьмя выпусками в год. Это несколько улучшает возможности печатания научных работ по вопросам энтомологии в соответствии с профилем журнала. Несмотря на это, положение с печатанием изданий ВЭО остается еще крайне тяжелым; до сих пор многие законченные научные исследования годами лежат в рукописях, вследствие чего нередко утрачивается приоритет советских исследователей. Особенно затруднено печатание работ среднего объема (от 2 до 8—10 авт. листов), которые не могут быть изданы ни в журнале, ни отдельной монографией.

В связи с изложенным, Президиум ВЭО считает необходимым продолжать усилия по расширению издательской деятельности ВЭО путем восстановления регулярного выпуска «Трудов» ВЭО, объемом по 30—35 авт. листов каждый том, для печатания более крупных работ. Имеющиеся в портфеле редакции готовые к опубликованию рукописи по листажу равны, примерно, двухгодовому листажу журнала «Энтомологическое обозрение», а имеющиеся в портфеле большие работы составляют 70 печ. листов, т. е. соответствуют двум полным томам «Трудов» ВЭО. Кроме того, в редакции находится 5 рукописей научно-популярных изданий, общим объемом около 25 авт. листов.

3. Деятельность Библиотеки ВЭО. За 1955 г. в библиотеку ВЭО поступило 857 библиотечных единиц, т. е. на 248 больше, чем в 1954 г. Таким образом, фонд библиотеки возрос до 51 038 библиотечных единиц. Она продолжает оставаться крупнейшей в СССР специализированной энтомологической библиотекой.

Поступления в 1955 г. распределяются следующим образом: периодических изданий, вышедших в СССР, — 68; книг и оттисков, выпущенных в СССР, — 185; периодических изданий, вышедших за рубежом, — 503 библиотечных единиц; зарубежных книг и оттисков — 101.

Пополнение библиотеки производилось путем покупки, внутреннего и международного обмена, ряд изданий принесен в дар авторами.

Библиотека обслуживает всех интересующихся энтомологией, включая и не членов общества, приезжающих специалистов, а также студентов. За отчетный период обслужено около 200 читателей, из них 48 приезжих; кроме того, библиотека вела работу по межбиблиотечному обмену с Гос. Публичной библиотекой им. Салтыкова-Щедрина в Ленинграде, с Библиотекой АН СССР, а также с библиотеками ряда периферийных научных учреждений. Всего за 1955 г. выдано 5086 томов.

За отчетный период в библиотеке были выполнены следующие основные работы: проверен русский и иностранный каталоги авторов, подготовлено к переплету и переплетено 300 томов иностранной периодики.

Для более успешной работы библиотеки и пополнения ее фондов необходимо расширить обмен наших изданий на энтомологические издания, выходящие внутри страны, и просить членов Общества присыпать в библиотеку оттиски своих работ. В дальнейшем необходимо увеличить число переплетаемых книг.

Подводя общие итоги работы Общества за 1955 г., необходимо отметить заметный рост числа членов, подъем активности ряда отделений, укрепление международных связей.

Имеется и ряд серьезных недостатков, из которых наиболее важными являются: недостаточное развертывание издательской деятельности, слабость связи Совета с отделениями Общества и руководства ими и недостаточно активная работа Совета по организации научных заседаний в Ленинграде.

Основной задачей Общества на 1956 г. является дальнейшее укрепление сотрудничества науки с практикой, в частности с сельским и лесным хозяйствами. Для этого нужно улучшение работы отделений Общества, улучшение связи их с Советом Общества. Необходимо информировать отделения о планах работы и основных мероприятиях Совета Общества. Просить отделения регулярно информировать Совет Общества о своей работе.

Необходимо продолжать усилия по расширению издательской деятельности Общества, по увеличению числа научных заседаний с одновременным повышением актуальности тематики сообщений и докладов. Необходимо также добиться резкого улучшения комплектования библиотеки Общества иностранными журналами и отдельными изданиями.

Президиум Совета ВЭО